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1. W skiad nukleotydéw DNA i RNA wchodzg okreslone cukry, zasady azotowe i reszta kwasu fosforowego(V).
Przyporzadkuj kazdemu z kwaséw nukleinowych odpowiednie elementy. (0-2)

1 —adenina, 2 — uracyl, 3 —ryboza,
4 —tymina, 5 — deoksyryboza, 6 — guanina,
7 — cytozyna, 8 — reszta kwasu fosforowego(V)

2.  Wyrdzniamy trzy podstawowe rodzaje RNA wystepujace w komérce. Przyporzadkuj kazdemu rodzajowi RNA
odpowiednig funkcje. (0-3)

1. Wchodzi w sktad rybosomow.
2. Przenosi informacje o sekwencji aminokwas6w w biatku z czgsteczki DNA na rybosomy.
3. Dostarcza aminokwasy na rybosomy.

MmRNA ... tRNA ... rRNA ..........
3. Ocen prawdziwos¢ zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest fatszywe. (0-2)
W komérkach somatycznych cziowieka znajduje sie 48 chromosomow. P F
Komdrkami haploidalnymi w organizmie cziowieka, myszy i stonia sg plemniki. P F
Kariotyp cztowieka sktada sie z 22 par autosoméw i 1 pary chromosomow pici. P F
Chromosomy pici u kobiet to chromosomy XX, a u mezczyzn — XY. p E

4. Wybierz ni¢ DNA komplementarng do podanej nici DNA, a nastepnie wlasciwe uzasadnienie swojego wyboru.
0-2)

CCGTAAAGCTTC

1. AATGCCCTAGGA
2. TTACGGGATCCT poniewaz
3. GGCATTTCGAAG

A.A=T, G=C
B. C=A, T=G

5. U ludzi ciemny kolor oczu dominuje nad jasnym kolorem. Kobieta bedgca homozygotg dominujgcg ma dzieci z
mezczyzna, ktéry ma jasne oczy. Wybierz odpowiedni zestaw genotypdw rodzicéw i pokolenia F;. (0-1)

Matka Ojciec Pokolenie F,
A Aa Aa AA, Aa, aa
B AA aa Aa
C aa AA aa
D Aa aa AA, aa
6. Wykresl wyrazy tak, aby powstaly zdania prawdziwe. (0-3)

Cechy sprzezone z picig to cechy warunkowane przez geny lezace w chromosomie Y / X. Chorobami sprzezonymi z
picig sg daltonizm

i hemofilia | mukowiscydoza. W wypadku choréb sprzezonych z picig kobieta majgca jeden allel warunkujacy
chorobe jest chora / nosicielka.



